

# 三百人一起“冲浪”—— 桨板系列赛首次在大运河竞渡

本报讯（晚报记者 陶洁）“加油！加油！”京杭大运河两岸，激情呐喊声响彻水面。金风送爽，但见河面上一艘艘桨板如离弦之箭迅捷前行。9月28日上午8点半，大运河桨板系列赛（无锡站）暨“跃动锡城”2024无锡全民健身运动会桨板、赛艇赛，在无锡梁溪运河畔开赛。这是江苏首次将桨板运动纳入大运河系列赛事，也是梁溪区首次在中国文化标志的“京杭大运河”清名桥至运河公园水域段开展桨板、赛艇运动赛事，成为千年运河独一环上新的竞渡亮点。此次活动吸引了全国各地300名桨板和赛艇爱好者踏上水面，以独特的方式向新中国成立75周年华诞致敬。

“我是无锡人，从小在运河边长大，对水有着特别的感情，这几年运

河水质整治后越来越清，沿岸风景也越来越美。两三年前开始接触桨板后，感觉很有乐趣，相比其他水上运动也更安全，一玩就喜欢上了。”一名运动员代表赛前说。

此次比赛分为桨板赛和赛艇赛两个部分，设置公开组、大师组、高校组、青少年组、马拉松组等多个组别，年龄跨度从8岁至65岁，竞赛项目为200米直道竞速赛、5公里桨板马拉松等。

“跟着赛事来旅游”，是不少外市参赛者的新体验。不少参赛选手表示，运河艺术公园的环境令人心旷神怡，更有兴趣在比赛后游遍无锡，沿途感受运动激情、体验运河风光的同时，顺便打卡无锡的美食餐饮、红色印记、国潮动漫、水弄堂文化、商圈经济等城市深度文化元素。



参赛选手在比赛中。（还月亮 摄）

## 个人收藏者捐出无锡老地图

本报讯 “老地图承载着丰富的历史价值，记录了无锡这片土地的辉煌成就和变迁轨迹，谢谢你的捐赠！”9月27日，热心收藏的市民龚明向惠山区档案史志馆捐赠了民国时期的地图——《无锡县分区图》1件，同时捐赠宋、明、清及民国时期无锡老地图电子件27件。

从上世纪90年代，龚明就开始收集无锡地方性史料，可谓是当之无愧的“民间收藏家”。35年来，他的藏品涉及无锡土地史料、税务史料和教育史料等多个方面，特别是在无锡地图的收藏上，更是收获颇丰，藏有新中国成立前无锡地图近30种不同版本。此次捐赠的《无锡县分区图》，是民国18年（1929年）6月由当时的无锡县建设局制发，地图为宣纸黑色印刷，图幅长75厘米、高55厘米。虽历时近百年，但从品相上来看，保存得十分完好。

“地图上标明了当时县政府所辖、以数字顺序命名的十七个区及相对应的市乡，当时人口满5万及以上的乡称为‘市’，和我们现在的‘市’已经不是一个概念”，龚明不仅爱收藏，

对于这些藏品也颇有研究。地图上可以清晰地看到，市乡所辖的小街镇名、部分村庄名，境内的公路铁路和湖泊河道。其中，很多地名保留至今，也有一部分地名已经湮没在历史的变迁中。“希望这份地图能够对研究无锡近代地名的变迁、街镇的兴衰、道路的建设等提供线索和帮助”，龚明直言，今年自己已经60足岁了，他想要为半生收藏找个好归宿，同时也让它们发挥出应有的价值，因此，选择将它们捐赠给档案史志馆。

值得一提的是，在2023年度全省镇村志质量评定中，惠山区《钱桥街道志》脱颖而出，被评为一等镇村志。这其中，也有龚明的贡献。他将自己珍藏的50余件珍贵史料提供给志书的编纂团队。“这些史料的加入，使得我们《钱桥街道志》的内容更加翔实、丰富，也为后人了解和研究钱桥街道提供了宝贵的资料”，钱桥街道党工委副书记朱一骏透露，龚明还积极投身于地方文化的保护和传承事业，向钱桥中小学等多家单位捐赠了大量珍贵的历史资料。（陈钰洁）

## “梁祝”传说读本 列入未成年人教育体系

本报讯 9月26日，由宜兴市华夏梁祝文化研究会编纂的《梁祝传说——宜兴市未成年人传统文化课外读物》新书首发式举行。“梁祝传说”是四大民间传说之一。由江苏宜兴、浙江宁波、山东济宁、河南驻马店等四省六地联合申报的梁祝传说，已经被列为国家级非物质文化遗产项目。

将“梁祝传说”等非遗教育融入未成年人教育体系，有利于促进未成年人的全面发展。宜兴市华夏梁祝文化研究会会长周贤介绍，《梁祝传说——宜兴市未成年人传统文化课外读物》，内容涵盖了梁祝传说的历史背景、文化意义以及与宜兴地区的

深厚渊源。全书共分“民间传说中的梁祝”“戏剧曲艺中的梁祝”“歌曲民谣中的梁祝”“史料遗存中的梁祝”“诗词曲赋中的梁祝”“书画陶艺中的梁祝”六个部分，全面记述了宜兴梁祝传说的概况和特点，记载了宜兴梁祝鲜为人知的动人故事，图文并茂，内页还设置了音视频扫码纵深阅读内容。

当天的新书首发式上，宜兴市实验小学、桃溪小学等18个宜兴市梁祝文化教育传承基地的代表获得赠书。这些基地通过课堂讲座、书画展览、遗址考察和演艺观看等形式，推广和传播传统文化。（何小兵）

## 预售票房突破8000万 国庆档电影能否托起大盘？

随着10月的临近，电影市场也迎来了全年最重要的档期之一“国庆档”。这个档期不仅承载着众多电影人的期望，也备受观众和市场的关注。截至记者发稿前，国庆档全国预售票房已突破8000万元（含服务费），不少电影院期待着这个档期能够托起电影市场的大盘，将观众重新召回影院。

“从影片质量来看，这个国庆档都是‘诚意之作’，也都是成本不菲的大制作”，无锡大世界影城中山店市场主管李珺介绍，国庆档电影类型多样，涵盖了战争、科幻、现实、动画等多个领域。从数量上来看，影片数量超越了去年，质量也都属中上成。其中，《浴火之路》《749局》《志愿军：存亡之战》最受关注，暂列预售票房前三。刚斩获飞天“视后”的赵丽颖携手肖央、刘烨共同演绎打拐题材爽片，已经斩获千万票房；陈凯歌执导的《志愿军：存亡之战》聚焦铁原阻击战，以震撼巨制还原硝烟战场，在国庆假期也有着特殊的意义，同样预售成绩亮眼。

“相比往年国庆档的预售表现，今年仍显得有些保守”，无锡百美汇影城业务经理王复生告诉记者，今年的几个档期，由于缺乏大体量的头部影片，电影票房表现都比较平，国

庆档虽然影片数量不少，但其中能否有出挑的带热大盘，尚且估不准，要等具体上映后看口碑。采访中，多位电影从业者提到，当前，观众的观影需求变得更加多元化和理性化。更倾向于在观影当日做出决策，并依据口碑和评分来选择影片，这种变化使得影片的口碑和质量成为决定票房的关键因素。

值得一提的是，国庆档电影有颇多让人眼前一亮的地方。由舞剧原班人马打造的电影《只此青绿》中秋节期间大世界影城中山路店进行了IMAX场点映，反响颇高。“每一帧都能用来做屏保，电影版不仅保留了舞剧的精髓，还通过电影语言的丰富表达，让我们感受到了更细腻的情感”，舞剧爱好者小谢走出影厅时热泪盈眶地说。

李珺告诉记者，不少观众刚刚看完，就决定要二刷，早早预订了国庆的票，相信《只此青绿》这样的尝试，会给电影市场带来更多的可能。由陆川编剧并执导，王俊凯、苗苗、郑恺、任敏、辛柏青领衔主演的《749局》也能给观众带来新鲜感。“不是常见的电影套路，集科幻、冒险、动作于一体，融合了对超自然现象和神秘机构的好奇与探讨”，王复生直言，自己也想在上映的第一时间先睹为快。（陈钰洁）



## 陪伴式聊天 让老人感受温暖

9月28日，无锡旅游商贸高等职业技术学校 and 无锡科技职业学院的青年志愿者们来到广益养老中心，陪老人聊聊过去的事，并为老人们表演了丰富多彩的节目，共庆中华人民共和国成立75周年。（黄孝萍 摄）